

Школьная трагедия

Страшной трагедией обернулся побег двух детей из Муртыгитской школы Тындинского района.

Один из подростков, 13-летний Владимир Хлебалов, скончался от переохлаждения. Дети провели всю ночь в тёжкой глуши, их поисками занимались не только педагоги, спасатели и родные, но и жители посёлков Муртыгита и Аносовского. Почему дети сбежали с уроков, и о чём перед уходом один из мальчиков написал в записке своему младшему брату?

Ничто не предвещало беду

24 февраля. Понедельник. В Муртыгитской школе началась обычная учебная неделя. Ничто не предвещало беду. Из всех окрестных школ Муртыгитская имеет одну особенность. Здесь учатся дети из соседнего посёлка Аносовского. Добираются до школы и обратно они на поезде. Однако кого сейчас удивишь, что сельская школа давно стала «храмом науки» для детей сразу нескольких населённых пунктов? Такое можно встретить и в других районах, но вернёмся к Муртыгиту. Директор школы Андрей Троцко увидел, как двое мальчишек курят в туалете. Для него это было настоящим шоком. За всё время работы в этой школе он ни разу не видел, как кто-то из учеников курит в здании школы. Тем более учащиеся младших классов. Конечно, Андрей Александрович отругал детей, сказал, что обязательно поговорит с их родителями. После всего произошедшего я задал одному из директоров школ Тындинского района вопрос: «Как бы вы поступили на месте Андрея Троцко?». Мой собеседник недолго думал, т.к. эту ситуацию он уже прокручивал в голове: «Пройти мимо такого случая было бы неправильно. Дети не то что не должны курить в стенах школы, они вообще не дол-

жны курить. И мы вместе с родителями должны вести в этом направлении соответствующую работу».

После слов директора Муртыгитской школы дети сбежали с уроков. Их исчезновение не осталось не замеченным для педагогов и технического персонала. После того как на третьем уроке мальчишек не оказалось в классе, школа своими силами начала поиски. Забегая вперёд, скажу, что один из детей перед побегом сунул в рукав своего младшего брата записку, в которой сообщил, что он с другом убегает на три недели. Куда направлялись дети и где могли остановиться на такой длительный срок, пока остаётся загадкой.

В 14.35 Владимир Хлебалов и Алексей Сунцов не вышли к поезду, который в это время забирал учащихся Муртыгитской школы в родной посёлок Аносовский. К этому времени к поиску детей подключились представители местной администрации и односельчане. Было предположение, что мальчишки всё ещё находятся в Муртыгите. Были обследованы все подвалы и чердаки, совершён обход по отдельным квартирам. Дети нигде замечены не были. Не появились они и в родном посёлке Аносовском.

«Прочёсывали» каждый метр территории

Ближе к вечеру в администрации Муртыгитского сельсовета приняли решение доложить о ситуации в Единую дежурно-диспетчерскую службу Тындинского района. Сигнал оперативно был передан во все службы. Спустя время к поискам пропавших детей присоединились глава Тындинского района Тамара Лысакова, представители ОАО «Коммунальные системы БАМ», железнодорожники, спасатели, сотрудники полиции. На месте было принято решение разделиться на группы и «про-

чёсывать» каждый метр Аносовского и Муртыгитского сельсоветов. Обошли все подвалы и чердаки, совершили по квартирный обход, побывали на дачных участках. Большую помощь оказывали сами жители этих населённых пунктов. Кто техникой, кто лично вышел на поиски. Каждый в этот момент тревогу за детей принял как свою личную. Поселки на БАМе – маленькие. Всех и всё видно, и в горе, и в радости – вместе. Начали осмотр железнодорожных путей, различных дорог и троп. Нигде не было видно того, что могло указывать на появление мальчишек. Поиски не останавливались, даже когда стемнело. До последнего все верили, что дети находятся где-то в тепле.

Владимира спасти не удалось

25 февраля. Утром утешительных новостей из посёлка Аносовского не поступило. Поиски пока не дали никаких результатов. Сами дети не вернулись домой. На связь они тоже не выходили. Спасатели, педагоги, железнодорожники и просто неравнодушные люди продолжили усиленные поиски. Ближе к 12.00 бывший глава п. Аносовский Александр Коренев сообщил, что нашёл детей. К месту их нахождения он с трудом добрался на «Буране». Дети уже плохо передвигались, на Владимире не было обуви. Предположительно, он старался согреть ноги одеждой, а ботинки уже не мог надеть.

– Мальчики пошли не по железной дороге, а вдоль ЛЭП. Видимо, ребята ориентировались на вышку МТС – она стоит на сопке. Им казалось, что вышка близко, но дойти до неё сил не хватило. Обессилевших подростков нашли благодаря тому, что на снегоходе прочёсывали территорию. Услышали крики, а там распадок, эхо – обнаружение детей заняло около получаса, – говорит глава Тындинского



Владимир Хлебалов



Алексей Сунцов

района Тамара Лысакова.

– Когда мальчиков нашли, они были очень сильно замёрзшие. В дороге менялись обувью, закутывали ноги одеждой, – заключает Александр Коренев.

Всем было видно, что мальчишки сильно переохлаждаются, поэтому их сразу же доставили в фельдшерско-акушерский пункт п. Аносовского. С собой у детей не было ни спичек, ни телефонов. Владимир Хлебалов не дышал, фельдшер делала искусственное дыхание. Из Тынды выехали реаниматологи местной больницы. Они осмотрели ребёнка, после чего сделали вывод: мальчик жив, он находится в коме. На протяжении нескольких часов врачи боролись за его жизнь.

В 15.30 из Аносовского поступила информация, что ребёнок умер. Это подтвердили глава района Тамара Лысакова и главный врач Тындинской больницы Андрей Козлов. «Причины – холода травма, общее переохлаждение. Спасли его не удалось», – сообщил Андрей Николаевич.

Климат школы подорван

Это трагическое событие все восприняли по-разному. В нашу редакцию поступило множество звонков, комментариев и отзывов через сайт и социальные сети. После смерти мальчика Муртыгитская школа разделилась на два лагеря: одни начали клеймить позором своего директора Андрея Троцко, обвиняя в смерти ребёнка, другие встали на защиту педагога, т.к. были убеждены, что

Андрей Александрович поступил правильно, не превышал должностных полномочий, действовал, как подсказывало сердце и опыт. Заместитель начальника управления образования Тындинского района Наталья Поваляева сообщила, что в школу пришлось приглашать группу психологов. Специалисты работали как с детьми, так и со взрослыми. Они говорят, что их визит оказался своеобразным, т.к. климат в образовательном учреждении был подорван. В управлении образования провели служебное расследование. Официальных сообщений экспертов пока нет, но устно было сообщено, что в действиях директора Муртыгитской школы не выявлено преувеличения должностных полномочий, однако проверяющие усмотрели отсутствие должной работы с родителями этих детей. И Владимир, и Алексей имели большие пропуски занятий.

Точку в этой истории должны поставить представители Тындинской городской прокуратуры и следственного отдела по г. Тынде. Возбуждено уголовное дело по факту гибели ребёнка. В ходе проверки будут установлены причины и условия произошедшего случая, виновные лица, дана оценка полноте исполнения должностными лицами органа местного самоуправления, образовательного учреждения, иных заинтересованных служб своих обязанностей по организации своевременного поиска детей, предупреждению подобных фактов, в т.ч. уголовно-правовая.

Максим ЕРМАКОВ